

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакции Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.

№



60

Подписька цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на дому въ Петрозаводскѣ, предлагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ нечтной строки въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть офиціальная. Придворные известія. — Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. — Распоряженія губ. начальства. Начальника губ. — Движеніе по государственной службѣ: Производство въ чины. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе. — Объявленія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Вологда. Кіевъ. Харьковъ. — Олонецкая губопись. Прятаніе пожертвованію. Объявление о подписаніи на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Пожертвованія. Приношенія въ Олонецкій музей. Уловы сибирской Рожденіе тройней. Актъ въ Онежскомъ училищѣ. Служебная дѣятельность полицейскихъ урядниковъ. Торговая птица. Происшествія. — Иностранные извѣстія. Телеграммы. Болгарія. — Справочный указатель. Пріѣхавши и выѣхавши.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшее путешествіе Ея Величества Государыни Императрицы.

Въ «Прав. Вѣсти.» напечатано:

Ея Величество Государыня Императрица, въ сопровождении Его Императорского Высочества Великаго Князя Алексея Александровича, изволила выѣхать, 31-го минувшаго июля, въ 9½ часовъ вечера, изъ Царскаго Села за границу.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 91.

№ 518.—1879 года июня 14-го. — Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендіи въ романовской богоадѣльной костромского попечительства о бѣдныхъ комитета.

№ 519.—1879 года июня 14-го. — Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи должности попечителя въ домѣ воспитанія сиротъ убитыхъ воиновъ.

№ 520.—1879 года июня 14-го. — Высочайшее повелѣніе.—О присвоеніи больницѣ, учреждаемой въ городѣ Глуховѣ, Черниговской губерніи, наименованія: „Больница св. Евфросиніи“, и объ управлениіи оною.

№ 521.—1879 года июня 15-го. — Высочайшее утвержденное положение комитета министровъ. — Объ измѣненіи §§ 12, 13 и 14-го устава общества механическихъ и горныхъ заводовъ.

№ 522.—1879 года июня 19-го.—Высочайшее утвержденное мнѣніе Государственного Совета. — О причислении къ специальному средствамъ морского министерства капитала, пожертвованного вдовою генераль-лейтенанта Мещерякова.

### УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлѣніи получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 24-го июля. О продлении дѣйствія Высочайше утвержденныхъ 6-го июня 1867 года временныхъ правилъ относительно устройства складовъ и продажи освѣтительного минерального масла.

2. Отъ 25-го июля. О разъясненіи Высочайше утвержденного 13-го июля 1876 года положенія комитета министровъ.

Означенные указы напечатаны въ № 91 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“.

## Распоряженія губернскаго начальства.

### НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНІИ.

Объ упраздненіи поступленіи окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По Ладвинской волости, Петрозаводского уезда, слѣдовавшіе съ крестьянъ окладные денежные сборы, за первую половину сего года, какъ казенные, такъ и земскіе, изысканы сполна и поступили по принадлежности, своевременно.

Поставлю пріятнѣмъ для себя долгомъ объявить за это мою благодарность Ладвинскому волостному старшинѣ Кирьянову; а равно сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей; о чёмъ и дѣлаю извѣстіемъ по всѣрнной мнѣ губерніи.

Губернаторъ Григорьевъ.

3-го августа 1879 года.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительствующаго сената, даннымъ на имя г. попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа, отъ 18 июня 1879 г.

въ 1864 произведенъ въ чинъ со старшинствомъ: *учительный сподвижникъ* — учитель истории и географии въ Олонецкой гимназии, коллежский асессоръ Иванъ Смирновъ, съ 28 сентября 1877 года, и *коллежские асессоры* — учитель русского языка и словесности въ той же гимназии, состоящий въ VIII классѣ Павелъ Боноградовъ, съ 19 сентября 1874 года.

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢШЕНИЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

### По С.-Петербургскому учебному округу.

Предложениемъ г. управляющаго С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ отъ 22 минувшаго июня за № 4,657, учитель русскаго языка и словесности въ Олонецкой гимназии, статской советникъ Александръ Данилевский уволенъ отъ службы съ 15 июня, за выдачу 25-ти лѣтъ по министерству народного просвещенія, съ правомъ носить въ отставкѣ мундира, должности учителя присвоенный.

— Предложениемъ г. управляющаго С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ отъ 25 минувшаго июля за № 5,322, учитель именованаго языка въ Олонецкой гимназии, состоящей въ VIII классѣ Петръ Гутманъ, переходящий учителемъ того же предмета въ Сергиевское реальное училище въ Псковѣ, съ 1 сего августа.

### По вѣдомству казенной палаты.

Съ 7-го августа. Каргопольский уѣздный казначей, надворный советникъ Ишчиковъ уволенъ въ отпускъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, изъ города Петрозаводска, С.-Петербурга и Москви, срокомъ на 28 дней.

### По горному округу.

Помощникъ управлятеля Александровскаго завода, горный инженеръ, коллежский секретарь Лавицкий, согласно прошенія его, уволенъ въ отпускъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, изъ С.-Петербурга, Москви и Каменецъ-Подольскую губернію, срокомъ съ 28 июля 1879 года на два мѣсяца.

## Объявленія.

Высочайшимъ указомъ правительствующему сенату, отъ 8 іюня 1879 года, назначено призвать въ семь году на службу, для исполненія арміи, флота и пограничной стражи, дѣлти восемьдесятъ тысячъ человѣкъ. Г. министръ внутреннихъ дѣлъ, статьѣ-се-

кretarii: Маковъ, телеграммою наимѣніи губернатора, отъ 31-го пола, уведомилъ, что въ Олонецкой губерніи назначено призвать семьсотъ восемьдесятъ человѣкъ. Олонецкимъ губернскимъ по воинской новинности присутствуетъ, на основаніи 132 ст. уст. о воинской новинности, произведена вижеслѣдующая развертка сего призыва между призывающими участками.

Участки.	Общее число лицъ, внесенныхъ въ участки.	Назначающее участковые призыва бу съ участка.
Первый	191	56
Второй	264	77
Третий	152	43
Четвертый	90	25

## РАЗГЛАДНОЕ РІЦАР

Съ Олонец- каго	293	85
Съ Лодей- нопольскаго	310	90
Первый	279	81
Второй	110	31
Итого	389	112
Каргопольскій уѣздъ	259	73
Первый	120	34
Второй	197	57
Итого	567	164
Пудожскій уѣздъ	130	37
Второй	114	32
Итого	244	69

## СЪ ПОВѢ- НЕЦКАГО

Съ Повѣ- нецкаго	204	59
Итого	2704	780

считаній недѣйствительны, подлиннаго утерянаго билета солдатскаго сына Виктора Егорова, выданаго ему, изъ правленія II округа путей сообщенія, 3 октября 1872 года за № 3,682.

Всего во губерніи

## РОЗНЫ.

Вытегорское полицейское управление публикуетъ о разысканіи хозяинъ лошади, идоманной въ дер. Бѣлый-ручей, Вытегорской волости, примѣты которой слѣдующія: мерино, рыжей масти, на лбу линия, грива на правую сторону.

Олонецкая казенная палата публикуетъ о разысканіи во Олонецкой губерніи и

## ТОРГИ.

Торгъ 17, а переторжка 22 августа 1879 года, изъ 2 часа пополудни, назначаются изъ помещающемся въ горномъ д'яртаментѣ, горномъ совѣтѣ, находящемся въ зданіи министерства государственныхъ имуществъ у Синаго моста, на поставку въ настоящую навигацію въ г. Петрозаводскъ, для Олонецкихъ заводовъ 5,250 кулей ржаной муки и 764 четверти овеа. Желающие торговаться могутъ видѣть въ вышенаписанномъ совѣтѣ конціи; объявленія же отъ нихъ должны быть поданы не позже двухъ часовъ дня торга и переторжки, съ представлениемъ паспортовъ или другихъ видовъ о своемъ званіи и залога на пятую часть недрѣдной суммы, составляющей 8,977 руб. Допускается также присыпка объявлений въ зашечатанныхъ пакетахъ, но только въ день торга, въ день же переторжки таковые принимаемы не будуть.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Грибовскій, жит. въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1 участка, по Лиговкѣ, д. № 47, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи надворного совѣтника Николая Петровича Некрасова, въ суммѣ 2,575 р. съ б. и издержками, будетъ продаваться 29 сентября 1879 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружного суда по 4 отдѣленію, недвижимое имѣніе, умершей жены коллежскаго совѣтника Маріи Ивановны Блюмъ, находящееся въ С.-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, 3 стана, въ 4 мировомъ участкѣ, заключающееся въ двухъ отдельныхъ отрубахъ; изъ нихъ первый, состоять въ Ремедской волости, на берегу Чудскаго озера, въ Курокшинскомъ погостѣ, при дер. Кузовщина, имѣть мѣры удобной и неудобной земли 40 д., 650 кв. саж.; участокъ этотъ отданъ въ постоянное пользованіе временно-обязаннымъ крестьянамъ Кузовщинского сельскаго общества, дер. Кузовщина, для 22 душевыхъ нальдовъ, съ платежемъ душеваго оброка 152 р. 90 коп., а выкупной суммы 916 р. 85 к. Другой отрубъ находится въ Бѣльской волости, вымежеванъ изъ части двухъ пустошь Петряниной и Панкратова, имѣть мѣры всей земли въ окружной межѣ 70 дес., изъ коихъ пахатной около 13 дес., сѣнокосу около 9 дес., остальная же часть подъ мелкимъ грунтикомъ и моховымъ болотомъ. Изъ этого участка отчисляется на одинъ душевый нальдъ, населенному крестьянину дер. Петряниной 5½ дес. и кромѣ того 200 кв. саж.,

занимыхъ подъ поселеніемъ и 275 кв. саж. отнесенными къ осѣдлости, за что уплачиваются оброка 10 р., а выкупная сумма 25 р. 75 коп. Имѣніе будетъ проходить въ полномъ составѣ и для торга, оно оцѣнено въ 3,500 р.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются описки лицъ, имѣній и капиталовъ прибавленія къ губернскимъ вѣдомостямъ: къ № 55 Таврическихъ, 45 Тульскихъ и 60 Олонецкихъ.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРБУРГЪ.—Высочайшия смотры и маневры въ Красносельскомъ лагерь.—** Въ ночь съ 24-го на 25-е июля Государь Императоръ изволилъ прибыть, какъ сообщается въ „Русскомъ Инвалидѣ“, изъ Царскаго Села въ Красное, а съ утра 25-го июля начались смотры въ Высочайшемъ Государя Императора присутствія, открывшіеся смотромъ стрѣльбы артиллеріи.

Его Величество, прибывъ ровно въ 9 часовъ къ мѣсту расположения артиллеріи и сѣвъ на кони, изволилъ прежде всего польфхать къ выстроившимъ въ ожиданіи пріѣтія Его Величества иностраннымъ военнымъ агентамъ и офицерамъ, прибывшимъ для присутствованія на Высочайшихъ смотрахъ и маневрахъ \*); офицеры эти имѣли

\*). Французской службы: генералъ Буаднеме, подполковникъ Клавьеръ, капитанъ Коларъ и подпоручикъ Шанди; адъютантъ Короля Итальянскаго, полковникъ Пелль, и капитанъ графъ Радикати-Таличе-де-Пасерано; прусской службы поручикъ Гольдт-Францъ.

частіе быть тутъ же представленными Государю Императору.

Затѣмъ, обѣхъ фронта артиллеріи и поздоровавшись съ людьми, Его Величество изволилъ вызвать для производства стрѣльбы батареи и направить ихъ къ южной оконечности полигона, где и приказалъ встать съ позиціи. По окончаніи стрѣльбы съ этой позиціи, Государь Императоръ изволилъ приказать батареямъ перѣхать на вторую позицію, лѣвымъ флангомъ примыкающую къ южной оконечности полигона, и тутъ, вслѣдъ второй очереди выстрѣловъ, произвести остальныя выстрѣлы вторымъ разсчетомъ прислузы.

Его Величество изволилъ следить съ полигона за стрѣльбою съ обѣихъ позицій, а по окончаніи стрѣльбы выразилъ начальникамъ артиллеріи округа и лагернаго сбора, что хотя, за неполученіемъ результата, еще нельзя судить о стрѣльбѣ, но, насколько можно было видѣть, она была хороша; поблагодаривъ генералъ-адъютантовъ Костанда и Жуковскаго за отличный порядокъ при движеніи батарей, Его Величество изволилъ сѣсть въ коляску, вмѣстѣ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, и возвратиться въ Красное Село.

— 25-го же іюля, вечеромъ, Государемъ Императоромъ произведенъ былъ смотръ учебному иѣхотному баталіону и сводному баталіону военныхъ училищъ.

Къ 5-ти часамъ вечера учебный иѣхотный баталіонъ, въ парадной формѣ, построился развернутымъ фронтомъ передъ лагеремъ николаевскаго кавалерійскаго училища, фронтомъ къ гатчинскому шоссе. Въ рядахъ баталіона находились Великие Князья: Сем'ятъ Александровичъ (командовавший стрѣлковою ротою баталіона), Павелъ Александровичъ и Дмитрий Константиновичъ (командовали 1-ю и 2-ю полкотами 4-й роты).

Ровно въ 5 часовъ Государь Императоръ, въ мундирѣ 1-го военного павловскаго училища, изволилъ прибыть изъ Краснаго-Села, и милостиво поздоровавшись съ послами германскими и французскими, генералами фонъ-Нивенициемъ и Шанди, стоявшими на флангѣ иностранныхъ офицеровъ, ожидающихъ пріѣтія Его Величества, изволилъ направиться къ баталіону, и поздоровавшись съ нимъ, обѣхать отдельно его обѣ ширенги. Затѣмъ баталіону произведены ружейные приемы, сметываніе и развертываніе, ломка фронта и небольшое уставное ученье, закончившееся церемоніальнымъ маршемъ. Государь Императоръ изволилъ во время сего ученья исколко разъ благодарить баталіонъ, а по окончаніи смотра выразить Свои удо-

въльствіе командиру баталіона Свиты Его Величества генераль-майору Виллемову; подозвавъ къ Себѣ затѣмъ капрівыхъ офицеровъ баталіона. Государь Императоръ, съѣзжавъ искоротъ замѣчаній относительно хода ученья, изволилъ въ заключеніе поблагодарить ихъ и Великаго Князя, Командира стрѣлковой роты.

Послѣ смотра учебному баталіону, Государь Императоръ изволилъ направиться въ сопровождении многочисленной Свиты, къ сводному баталіону военныхъ училищъ, тѣмъ временемъ построившемуся развернутымъ фронтомъ у церкви алангварда лагеря фронтомъ къ оврагу.

Обѣхавъ вдоль фронта баталіона и поздравивши съ юнкерами, Государь Императоръ приказалъ начать ученье. Затѣмъ баталіономъ произведено было тактическое ученье, заключающееся въ наступлении противъ обозначенного противника, занимавшаго оврагъ, и въ атакѣ послѣдняго. Его Величество изволилъ остаться вполнѣ доволенъ учениемъ, и когда баталіонъ построился въ колонну, изволилъ объѣзжать ряды юнкеровъ, обращаясь ко многимъ изъ нихъ съ милостивыми словами. Пропустивъ баталіонъ церемоніальнымъ маршемъ и еще разъ поблагодаривъ юнкеровъ, Государь Императоръ приказалъ вызвать юсениковъ впередь и въкоторое время сѣдовать верхомъ около нихъ. Затѣмъ, милостиво поблагодаривъ начальника военно-учебныхъ заведеній, генераль-адъютанта Исакова, начальника константиновского училища, генераль-майора Шилдта, и командира сводного баталіона военныхъ училищъ, полковника Рѣдина, Государь Императоръ изволилъ сѣсть въ колиску, выѣхѣть съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, и направиться въ Красное-Село.

— 26-го июля, въ Высочайшемъ Государѣ Императора присутствіи, произведенъ былъ, какъ сообщается въ „Русскомъ Инвалидѣ“, двухсторонний маневръ 1-й гвардейской, 24-й и складной пѣхотной дивизій съ ихъ артиллерией и 1-й резервной артиллерійской бригадѣ, съ придачею къ отрядамъ по дивизію отъ полковъ лейбъ-гвардіи гусарскаго Его Величества и лейбъ-гвардіи уланскаго.

Войска эти раздѣлены были на два отряда: *петербургскій отрядъ* подъ начальствомъ Свиты Его Величества генераль-майора *Принца Ольденбургскаго* (20 баталіоновъ, 48 орудій и два эскадрона) и *красносельскій отрядъ* подъ начальствомъ генераль-майора *Солова* (21 баталіонъ, 48 орудій, два эскадрона).

По окончаніи маневра, Государь Императоръ, выраживъ свое удовольствіе за общий ходъ маневра, изволъ сѣсть въ экипажъ и

выѣхѣть съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ направиться въ Красное-Село.

— Положеніе санитарнаго дѣла въ Россіи въ 1877 году (изъ отчета медицинскаго департамента). — Холерный эпидемія послѣднаго времени доказали, что не особыя наставлія и временные правила нужны для противодѣйствія распространенію болѣзни, а постоянное активное наблюденіе за всѣми мѣстными санитарными условіями, съ цѣллю привести ихъ въ тѣтъ видъ, котораго требуютъ показанныя въ законѣ для сохраненія народнаго здоровья правила по санитарному надзору. Въ этомъ отношеніи—говорится въ отчетѣ—большая часть Имперіи представлена въ наилучшія условія современіи Высочайше утвержденного положенія о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ (1 января 1864 г.) и городового положенія 16 июня 1870 года. Съ этого времени мѣстному общественному управлению предоставленъ выборъ предохранительныхъ мѣръ и наблюденіе за ними, для устраненія мѣстныхъ и домашнихъ причинъ происхожденія болѣзней среди народа. Такимъ образомъ существенная части мѣстнаго санитарнаго устройствѣ, будучи предоставлены общественному самоуправлению; при содѣйствіи наиболѣе сѣдущихъ въ этомъ отношеніи лицъ, могутъ постепенно получить надлежащее развитіе, по мѣрѣ увеличенія материальныхъ средствъ, имѣющихся въ общественномъ распоряженіи. Достиженію этихъ цѣлей содѣйствовали въ отчетномъ году: сѣзы земскихъ врачей, съ цѣллю разсмотрѣнія и обсужденія мѣстныхъ вопросовъ по медицинской и санитарнымъ частямъ; надзоръ за сѣстрыми припасами и панициками; за чистотою посуды для храненія ихъ, равно мѣстъ продажи и потребленія ихъ, надзоръ за приготовленіемъ искусственныхъ минеральныхъ водъ, за чистотою улицъ, площадей, общественныхъ мѣстъ и жилищъ, за фабриками, заводами и другими заведеніями; за торговлею ядовитыми и сильнодѣйствующими средствами; карантинныя мѣры; врачебно-полицейскія мѣры для предупрежденія зараженія сифилисомъ. Конечно, не по всѣмъ этимъ предметамъ были достигнуты повсемѣстно благопріятные результаты, но они впрочемъ едва ли и достаюмы, особенно въ настоящее время. Главною причиной этому является крайний недостатокъ въ подготовленіяхъ для того лицахъ, занятыхъ другими, болѣе спѣшными и не менѣе важными, специально медицинскими дѣлами. Городскія управлія начинаютъ принимать мѣры къ устройству городскаго рижотнаго и вообще санитарнаго надзора. Такъ, въ Кронштадтѣ были пѣдены въ продажѣ чай окрашенный въ розовый цветъ, квасъ, схожий по цвету съ клоквиціемъ морсомъ, озар-

шившіеся, по химическому изслѣдованию, съ содержаніемъ фуксина, а также сыръ, въ корѣ которого найденъ фуксинъ. Въ Астраханской губерніи до сѣдѣнія врачебнаго отдѣленія не разъ доходили слухи, что значительное количество опіума (теріака), фосфора, сурьмы, вредныхъ бѣлизъ и проч. расходится въ народѣ. Въ гор. Астрахани было произведено 796 медико-полицейскихъ осмотровъ и составлено 32 акта, но открыты лицъ, торгующихъ этими предметами, не удалось. Въ Воронежской губерніи за про дажу тѣхъ лавкахъ ядовитыхъ и сильнодѣйствующихъ средствъ имѣли наблюденіе мѣстные врачи, но мѣра эта оказалась недостаточною, въ чёмъ убѣждаетъ частое нахожденіе у простаго народа, сурьмы, киновари, мышьяку и др. Въ Екатеринославской губерніи открыта не разрѣшенная торговля сильнодѣйствующими веществами (въ г. Екатеринославѣ), честь смерти одного еврея, отравившагося мышьякомъ, въ лавкѣ одного купца найдено до 30 фунт. мышьяку и 10 лотовъ сурьмы. Въ Иркутскѣ найдены въ одной лавкѣ швейнфуртская зелень, ртуть и другія лекарственные вещества. Въ Казанской губерніи были ограбленія, по преимуществу, мышьякомъ. Въ Мосальскомъ уѣзде, Калужской губерніи, обнаружена въ одномъ случаѣ продажа ядовитыхъ и сильнодѣйствующихъ веществъ, производившаяся безъ установленного на то разрешенія. Въ Пермской губерніи довольно часты злумышленныя и нерѣдки случайные отравленія мышьякомъ. Въ Петроковской губерніи, въ г. Лодзи открыта въ лавкѣ дрогиста (продавца античныхъ веществъ) неправильная продажа аптекарскихъ материаловъ. Въ конфектахъ одной кандитерской, Челябинского уѣзда, Оренбургской губерніи, отъ которыхъ произошли припадки отравления, оказалось, по химическому изслѣдованию мышьякъ, заключавшійся, по видимому, въ анилиновыхъ краскахъ, которыми конфекты были окрашены. Тверской губернаторъ возбудилъ вопросъ въ томъ, представляется ли возможнымъ, въ гигиеническомъ отношеніи, допустить склады трапезъ въ чертѣ городскаго населенія. Медицинскій совѣтъ нашелъ, что наблюдаемые какъ за границей, такъ и въ Россіи во времія эпидеміи и по окончаніи ихъ факты доказываютъ, что склады трапезъ и пластиа дѣлались инфекціонными центрами, откуда зараза распространялась. Во времія крымской войны склады пластиа и амуниціи были главными источниками злокачественного тифа, вслѣдствіе чего послѣдовало не только зараженіе выноса этихъ вещей въ другія мѣстности Россіи, но и распоряженіе о сожиганіи ихъ. Въ 1845 году, по окончаніи холерной эпидеміи, пластиа съ умршихъ отъ холеры было сдано въ склады, сущія въ мѣст-

ца венци ати бали вновь разданы въ изнаніи щѣльй рядъ холерныхъ случаевъ. Наконецъ такъ называемые узельщики (хранители венци, принадлежащихъ пациентамъ) въ с.-петербургскихъ больницахъ представляютъ такъ процентъ заболевшихъ и умершихъ во время всѣхъ эпидемій, который далеко превышаетъ процентъ заболеваемости и смертности лицъ, занимающихся уходомъ за больными. Медицинскій совѣтъ заключилъ, что въ предотвращеніе вреда, происходящаго отъ складовъ тряпья, устройство этихъ складовъ, хотя бы даже въ каменномъ зданіи со сводами и другими праспособленіями, ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаено въ чертѣ города, а лишь за него.

Правильное развитіе врачебной части въ уѣздныхъ городахъ и въ средѣ сельского населения задерживается недостаткомъ материальныхъ средствъ населенія, разбросанного на огромномъ пространствѣ. Въ послѣднее время замѣчаются, однако, несомнѣнныи усиленіи какъ въ отношеніи числа и качества больничныхъ мѣстъ и распределенія ихъ согласно съ жѣсткими потребностями, такъ и въ раскладкѣ общественныхъ расходовъ для оказанія медицинскаго способа болѣзни. Цифра подвергающихся въ теченіе года заболѣванію и болѣе или менѣе нуждающихся во врачебной помощи превышаетъ цифру населения; каждый подвергается болѣзни, по среднему статистическому выводу, болѣе одного раза въ годъ. При извѣстной густотѣ населения и удобствахъ во врачебномъ пріемѣ больныхъ одинъ врачъ въ состояніи дать ежедневно обстоятельный совѣтъ, круглымъ числомъ, 20 больнымъ, приходящимъ и лежащимъ въ домахъ, или 30 находящимися въ больницахъ. Слѣдя этому расчету для надлежащей организаціи врачебной части, число врачей, подающихъ совѣтъ приходящимъ и лежащимъ въ дому, при населеніи въ 80 миллионовъ, должно бывать около 10,000 (а у насъ теперь считается 13,008 врачей), причемъ на каждого врача пришелся бы участокъ приблизительно съ населеніемъ въ 8,000. Такое число врачей можетъ бывать, однако, призвано вполнѣ обозначивающимъ правильную помощь только при извѣстной густотѣ населения. По доставленіямъ всѣми врачебными отдѣленіями губернскихъ правленій въдомості въ 1877 году обращались къ врачамъ за совѣтомъ и помощью 3,619,046 больныхъ или 4,5% всего населенія противъ 1876 году болѣе на 771,000 или на 0,9%. Очевидно, что цифра эта не можетъ означать не только всѣхъ больныхъ — такъ какъ многие не имѣли возможности или желавія искать врачебного совета — но она не показываетъ даже полнаго числа больныхъ, бывшихъ у врачей за совѣтомъ, ибо земскіе и

вольнопрактикующіе врачи не доставили нужныхъ свѣдѣній во врачебнія отдѣленія. Изъ свѣдѣній по 30 губерніямъ нельзя не прийти къ убѣждѣнію, что несомнѣнную и довольно значительную пользу въ дѣлѣ поданія врачебнаго способа приносить существующія въ городахъ лечебницы для приходящихъ больныхъ, а въ селахъ пріемные покой и врачебные пункты для приходящихъ же больныхъ, причемъ довольно значительное число посѣщавшихъ эти учрежденія больныхъ въ теченіе отчетнаго года ясно указываетъ на то, что больные обращаются туда за врачебнымъ совѣтомъ и помощью съ довѣріемъ. Число приходящихъ больныхъ въ городскихъ и некоторыхъ тюремныхъ больницахъ простиралось до 235,853, въ городскихъ лечебницахъ для приходящихъ до 87,845, въ сельскихъ пріемныхъ покояхъ, врачебныхъ пунктахъ и у сельскихъ врачей до 566,680 (впрочемъ свѣдѣнія по многимъ лечебницамъ не доставлено), всего 890,378; кроме того по некоторымъ губерніямъ показано приходящихъ больныхъ безъ означенія лечебницъ или пріемныхъ покоявъ 448,514. Изъ свѣдѣній, доставленыхъ изъ 23 губерній, видно, что въ нихъ городскихъ лечебницъ для приходящихъ; сельскихъ пріемныхъ покоявъ и врачебныхъ пунктовъ находилось 478; изъ нихъ городскихъ 53, въ томъ числѣ при обществѣ врачей въ С.-Петербургѣ 4, Москвѣ 5, Архангельскѣ, Вологдѣ, Вязьмѣ, Калугѣ, Керчѣ-Еніколѣ, Харьковѣ, Томскѣ, Ярославлѣ, Пензѣ и Казани — по одной.

Устроѣство медицинской части въ губерніяхъ, въ которыхъ введены земскія и городскія учрежденія, получило болѣе широкое развитіе, которое шло одновременно съ увеличеніемъ средствъ на ея содержаніе. Въ 31 губерніи земство отпускаетъ на врачебную часть 5,480,961 руб., въ 12 губерніяхъ, где неѣть еще земскихъ учрежденій, на тотъ же предметъ ассигнуется изъ суммы приказовъ общественнаго приѣзда отъ 15 до 125 тысячъ руб., смотря по числу штатныхъ городскихъ больничныхъ кроватей, и изъ губернскаго земскаго сбора отъ 12 до 52,000, соправна числу и густотѣ населения. Въ 1877 году, по свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ губерній и областей (за исключеніемъ Акмолинской, Амурской, Забайкальской, Иркутской Восточной Сибири, Сырь-Даринской, Ферганской и Кавказскаго Намѣстничества), состояло 1,466 больницъ, лечебницъ и пріемныхъ покоявъ, съзерѣ того, лечебныхъ заведеній другихъ вѣдомствъ, обществъ и частныхъ лицъ 983, итого 2,449; кроватей было въ первыхъ изъ нихъ 53,130, т. е. одна больничная кровать на 1,500 жителей; распределеніе пѣсть по губерніямъ въ высшей степени неправильное. Изъ состояній въ без-

помощности многихъ хроническихъ больныхъ, во многихъ больницахъ, страждущіе хроническими и незалечимыми формами болѣзней составляютъ главный контингентъ прізываемыхъ.

Число умалишеннѣй превышаетъ число больничныхъ для нихъ мѣста; всѣхъ больничныхъ для нихъ кроватей было 4,862 (въ томъ числѣ въ С.-Петербургѣ, со включениемъ заведеній военнаго вѣдомства, 1,300, въ Москвѣ 290, Варшавѣ 450, Казани 235, въ прочихъ губерніяхъ 2,587); а больныхъ было пользовано въ 1877 году 12,223, изъ нихъ выздоровѣло 6,388, умерло 1,142, осталось 4,693. Собственно же въ больницахъ находилось 8,667, изъ нихъ выздоровѣло и винеслось невыздоровѣвшимъ 3,316, умерло 892, осталось 4,459. Видъ болѣзней: мнимоощущенія, мрачное помѣшательство, неистовство и однопредметное помѣшательство, безмыслѣе, слабоуміе и безуміе, врожденное слабоуміе, параличъ помѣшанихъ, помѣшательство съ падучею болѣзни.

По медицинскому списку, всѣхъ изѣющіхъ званіе лѣкаря числилось въ 1877 г. 13,098, изъ нихъ 2,027 добровольцевъ медицины; окончило медицинскій курсъ въ томъ же году 594, болѣше всего — въ кievскомъ университѣтѣ (172), и медико-хирургической академії (175), меньше всего — въ харьковскомъ (10); въ прочихъ университетахъ: московскомъ 86, варшавскомъ 85, казанскомъ 42, дерптскомъ 25. Штатныхъ должностныхъ мѣстъ было 2,058, изъ нихъ по учрежденіямъ приказовъ общественнаго приѣзда 344, уѣздныхъ врачей 685, городскихъ и поліцейскихъ 672, сельскихъ и башкирскихъ 113, во врачебныхъ отдѣленіяхъ и управлѣніяхъ 143. Широкія права, дарованныя земскимъ и городскимъ управлѣніемъ по санитарной части, дали послѣднимъ возможность улучшить обстановку приглашенныхъ на земскую службу врачей, обеспечить имъ большое содержаніе и предоставить замѣтную долю участія въ занятіяхъ по специальнѣмъ санитарнымъ мѣстамъ дѣланія. Изѣстная самостоятельность въ примѣненіи специальнѣхъ знаній съ самого начала открыла вратамъ благодарное поприще для научныхъ работъ. Нѣкоторыя земскія собрания выработали, путемъ опыта, правильный и весьма спрѣвѣдливый взглядъ на взаимныи обязанности и отношенія. Они упростили положеніе врачей, заключаемаго формальными условіями, въ которыхъ особаго вниманія заслуживаютъ параграфы, относящіеся до порядка опредѣленія и увольненія врачей. Такъ, котельническое земское собрание, Вятской губерніи, предоставило увольненіе врачей собранию, а не управлѣнію, чеческое постановило включать въ контрактъ

тоже самое уловіє; хоперское предоставило это право также земскому собранию, за исключениемъ особы въ контрактѣ указанныхъ слугаевъ; мамадышское постановило тоже самое, уполномочивъ управу экстренно созывать собрание въ случаѣ неисполненія врачами ихъ обязанности; стерлитамакское опредѣлило для контракта трехлѣтній срокъ. (Прап. Вѣст. № 151).

(Продолженіе будетъ).

**ВОЛОГДА.** — Свѣтъ. — Въ Яренскомъ уѣзде, съ 10 на 11 число июня, въ Палевицкомъ и Слудскомъ обществахъ, Часовской волости, выпалъ снѣгъ, слой котораго достигъ почти до вершика; этимъ снѣгомъ повалило езимоніе посѣлы, значительная часть которыхъ поднимается очень медленно, тѣмъ болѣе, что снѣгомъ отчасти переломило и самыя колосья.

**КІЕВЪ.** — Градникъ св. князя Владимира. — „Кіевскій Листокъ“ передаетъ слѣдующіе подробности о празднованіи дня св. князя Владимира въ Кіевѣ:

„Ежегодно у насъ, въ Кіевѣ, 15-го юля, совершается торжество въ память великаго князя Владимира. Всѣдѣствіе исключительно въ высшей степени живописного мѣстоположенія нашего города, торжество это всегда имѣть необычайно красивый видъ. Всѣ зеленая горы испещрены всевозможными цветами радуги: голубые, зеленые, розовые, желтая пласти горожанокъ, мирно расположившихся на травѣ, представляютъ несторий комерь, чрезвычайно оригинальный по неожиданнымъ, конечно, случайнымъ, комбинаціямъ цветовъ. Внизу, по улицѣ, неподвижны строемъ стоять войска. Вотъ издали начинаютъ доноситься какіе-то, пока еще неопределенные, гармоническіе звуки. Пѣны становятся все яственнѣе и яственнѣе. Наконецъ, вы ужъ начинаете различать и мотивы. То идетъ процессія изъ лавры. Очень красиво выѣзжаются золотыя ризы духовенства среди неподвижной черно-блѣско-красной линіи солдатъ.

„У спуска въ холодцу св. Владимира лавровская процессія соединяется съ процессіей изъ братства. Впечатлѣніе получается крайне грандиозное. Самая нестройность пѣнныхъ монаховъ способствуетъ этому впечатлѣнію: иногда и лавтармонія имѣть значеніе. Но вотъ сверху, съ горы, спуснется болѣе стройное, если можно такъ выражаться, болѣе искусственное пѣнне — это процессія изъ старо-кіевскихъ церквей съ митрополитомъ во главѣ.“

„Среди деревьевъ, которыми усеянъ спускъ отъ памятника св. Владимира на Александровскую гору, начинаютъ мельнять красные и золотыя хоругви. Процессія спускается внизъ, и все духовенство идетъ къ холодцу св. Владимира, где и совершаются молебствія. При погруженіи креста въ воду, раздались вспышки выстреловъ. Затѣмъ, по окончаніи подсвѣтія, процессіи разошлись, а войска заправились къ крепостиву, где его высокопревосходительствомъ г. кіевскимъ генераль-губернаторомъ, въ присутствіи громадной массы народа, сдѣланъ былъ имъ смотръ.“

„Войска прошли церемоніальнымъ маршемъ предъ г. командующимъ войсками генераль-адъютантомъ М. И. Чертовымъ. Войскъ было очень много — тысячъ по крайней мѣрѣ 50. Этимъ смотромъ и закончилось мѣстное торжество“.

**ХАРЬКОВЪ.** — Ремесленные школы. — Во время одного изъ засѣданій, открытаго пѣсколько дней назадъ, очереднаго земскаго собрания, гласный Гончаровъ вошелъ съ докладомъ о необходимости для крестьянъ ремесленныхъ школъ; посвятивъ себя нѣсколько лѣтъ изученію быта крестьянъ въ разныхъ губерніяхъ, г. Гончаровъ представляетъ теперь на разсмотрѣніе земства плодъ своихъ трудовъ. По его словамъ, только тѣ крестьяне пользовались достаткомъ (почти повсемѣстно), которые, кроме земледѣлія занимались еще какимъ-нибудь ремесломъ: сапожнымъ, столярнымъ, кузнецкимъ и т. д., смотря, вообще, по тому, какому изъ вихъ болѣе всего благопріятствовали мѣстныя условия. Сами крестьяне уже начали сознавать пользу знанія какого-нибудь ремесла, такъ что мало-мальски зажиточный изъ нихъ уже сиѣшь чему-нибудь обучить сына, что, при настоящихъ неблагопріятныхъ условіяхъ, удается рѣдко. Потомъ г. Гончаровъ представилъ свой проектъ ремесленной школы на разсмотрѣніе земства. Изъ проекта видно, что расходъ на годовое содержаніе школы не превышаетъ и 600 руб. Дѣти должны быть принимаемы не моложе 13-ти лѣтъ, а учебный годъ обыкновенно будетъ начинаться съ половины сентября и оканчиваться въ апрѣль, такъ что въ самую горячую пору полевыхъ работъ мальчики не будутъ отрываться для занятій. Обученіе въ школѣ безплатное. Венцы, сдѣланные учениками, будутъ продаваться, при чёмъ часть выручки должна поступать на увеличеніе средствъ школы, а часть въ пользу молодаго мастера, какъ бы для поощренія къ дальнѣйшему труду. Земство отнеслось къ этому вопросу очень сочувственно и передало проектъ на

разсмотрѣніе особой комиссіи изъ лучшихъ представителей нашего самоуправления“.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Приглашеніе къ пожертвованію.** Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенному домѣ, на Петровской площади.

**Объявление о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота.** — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта *подпись на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота*. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводского поліціймейстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

**Пожертвованія.** — Г. поваріусъ С.-Петербургскаго окружнаго суда, Михаилъ Ивановичъ Успенскій, урожденоцъ Олонецкой губерніи и воспитанникъ Каргопольскаго духовнаго училища и Олонецкой духовной семинаріи, въ февралѣ мѣсяца сего года, пожертвовалъ 5,000 р. и, въ дополненіе къ нимъ, 25 юля прислалъ еще 600 р. съ тѣмъ, чтобы на проценты съ сего капитала было учреждено четыре стипендіи его имени: одна въ семинаріи, две въ епархиальномъ женскомъ училищѣ и одна въ Каргопольскомъ духовномъ училищѣ.

**Приношенія въ Олонецкій Музей.** — Въ Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический Музей, устроенный при губернскомъ статистическомъ комитетѣ, поступили слѣдующія приношенія:

Отъ мастера филодоии Д. Н. Европеуса.

**Четыре фотографических снимка съ древнихъ бронзовыхъ и серебряныхъ женскихъ украшенийъ, найденныхъ г. Европеусомъ въ чудесныхъ курганахъ по рѣкѣ Ояти, противъ Имочинского погоста и усадьбы Валданичи, Лодейнопольского уѣзда.**

Отъ Пудожскаго уѣздано врача Г. Г. Тимъ.

**Каменный топоръ, найденный на ноль дер. Сумозера-Новинки, въ Пудожскомъ уѣзде.**

Отъ Водлозерской волостной старшины, Пудожскаго уѣзда, М. В. Синицына.

Картина, изображающая древо съ „печатью царя Соломона премудраго“, окруженное которой, въ круглыхъ медальонахъ, исчислены главнѣйшія события вѣтхозавѣтной и новозавѣтной священной исторіи; надъ древомъ солнце и луна.

**Книга, писанная скорописью и уставомъ и заключающая двѣ статьи: 1) Книга, глаголемая Ичела—пратчи и словеса Іоанна Златоустаго, Иисуса Сираха, царя Давида, царя Соломона; 2) Номоканонъ, сирѣть Законъ правыииникъ. Въ  $\frac{1}{4}$  листа. Въ концѣ Номоканона оглавление. На первомъ листѣ подпись: „Книга, глаголемая Ичела, Габайного монастыря іеромонаха Пахомія, писана въ с (7200—1692) году іюля 8 днѧ“**

**Тетрадь, писанная скорописью XVI и XVII вѣка, заключающая сборникъ разныx статей. Въ  $\frac{1}{4}$  листа, безъ начала и конца.**

Отъ крестьянской девицы Пудожскаго уѣзда, дер. Корякиной Ольги Ивановой Лестовой.

Лента, вышитая золотомъ, вылетаемая въ косу.

Отъ рабочаго Валазминского завода Дмитрия Евельса.

**Каменное делото, найденное близъ Суоярвскаго погоста, въ Финляндіи.**

Предсѣдатель губернскаго статистического комитета, начальникъ губерніи, доводя обѣ этомъ до всеобщаго съѣденія, считаетъ долгомъ выразить жертвователямъ благодарность за сдѣланную для Музея приношенія.

**Уловъ сиговъ въ р. Водлѣ.—Изъ Пудожа сообщаютъ, отъ 22 юли, что съ наступленiemъ яспой погоды, въ Шалльскомъ уѣзде р. Водлы появилось много сиговъ, которые обыкновенно идутъ въ рѣку съ Онежскаго озера, начиная съ юня мѣсяца, для метания**

икры. Въ теченіе трехъ сутокъ, въ одну минуту попало сиговъ до 1,300 штука, т. е., счи-тая въ пудъ по 25 сиговъ—всего около 52 пудовъ. Мѣстные прасолы—скунщики покупали сиговъ у рыболововъ по 7 к. за штуку, т. е. около 1 р. 75 к. за пудъ, для отправки къ Вознесенсью на рѣку Свири. Нѣкоторые изъ крестильщиковъ привозили шалльскихъ си-готъ въ Петрозаводскъ, где продавали ихъ по 3 р. 20 к. и по 4 р. за пудъ, между тѣмъ какъ мѣстные скунщики перепродаютъ въ городѣ, въ разномѣску, скупленные у сель-скихъ рыбаковъ си-ги по 12—15 к. за ф.

**Рождение тройней.—20 июня, крестьянка Каргопольского уѣзда, Андреевской волости, дер. Андреевской, Павла Емельянова Чапурана родила трехъ близнецівъ—двухъ мальчиковъ и одну девочку. Новорожденные развиты вполнѣ правильно. Въ тотъ же день они были окрещены. Вечеромъ, одинъ изъ малютокъ умеръ, остальные же совершенно здоровы.**

**Актъ въ Оптинскомъ училищѣ.—14го июля, въ Оптинскомъ двухклассномъ образцово-училищѣ, вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, въ Лодейнопольскомъ уѣзде, былъ торжественный актъ. После молебна, ученики изъ церкви, попарио, длинною вереницею, потянулись къ училище. Здесь собраны были всѣ ученики въ первомъ классѣ и, въ присутствіи отца законоучителя, обоихъ учителей, причта и всѣхъ родителей учениковъ, было прочитано постановленіе училищнаго совѣта о перево-дѣ учениковъ изъ одного отдѣленія или класса въ другое, о назначеніи наградъ хоро-шимъ ученикамъ (въ видѣ похвальныхъ ли-стовъ и книжекъ). Нѣкоторые изъ родителей плакали отъ радости, слыша имя своего сына, переведимаго въ другое отдѣленіе, или классъ. Актъ кончился двумя рѣчами обо-ихъ учителей. Вотъ рѣчь учителя II класса Попова:**

„Послѣдній часъ и вѣсъ вижу, милыя де-ти, предъ собой всѣхъ! Вы съ этого дня сво-бодны, вы уже не наши! Вы отлично кончили курсъ ученія въ нашемъ училищѣ. Я къ вамъ обращаюсь, милые мои ученики старшаго отдѣленія! Васъ немножко, только пять человѣкъ. Благодарю васъ за ваше прилежа-ніе, за вашу внимательность къ моимъ сло-вамъ во все время нашего ученія въ послѣд-ній годъ. Вы служили примеромъ для дру-гихъ вашихъ товарищѣй, вы дѣлали это хо-рошо, вамъ такъ и слѣдовало дѣлать, потому что ваши товарищи моложе васъ, и имъ слѣдовало показывать хорошие примѣры. Какъ

чица, которая сидѣла нѣсколько лѣтъ въ кѣльѣ, будучи выпущена на волю, очень обрадуется своей свободѣ, такъ и вы, дети, учились здѣсь пять лѣтъ, и наконецъ сво-бодны—вы ради, и здѣю, этой свободѣ. Но миѣ жаль съ вами разстаться: вы еще на-столько молоды, настолько ваши характеры мягки, вы такъ еще неокрѣпли, что я боюсь за васъ; боюсь, сможете ли вы побороть тѣ невзгоды, которая вы встрѣтите въ жизни. Вы думаете, что теперь-то вы свободны, теперь вамъ не нужно приготовлять уроки, теперь вамъ не придется стыдиться за свое незнаніе уроковъ; вы думаете, что вы теперь можете жить спокойно? Не правда! иѣть; теперь-то вы и встрѣтите все, что есть горькаго въ жизни. Но настоящее время вы были подъ покровительствомъ вашихъ роди-телей и воспитателей, васъ всегда готовы были защищать ваши родители и ваши учи-тели, а теперь вамъ придется знакомиться съ жизнью самимъ. Вы теперь вступаете въ жизнь, міръ, свѣтъ. Здѣсь-то вамъ и при-дается испытать и горькое, и сладкое. Сча-стливы изъ васъ тѣ, которые продолжатъ свое образование, хотя черезъ чтеніе книгъ, болѣе подготовить себя къ борѣ съ жи-тейскими невзгодами, укрѣпить свои харак-теры, пріучать себя переносить пріятное и непріятное. Но жалки тѣ, которые окончательно свое образование нашимъ училищемъ. Въ на-шемъ училищѣ вы получили только какъ-бы зародышъ къ прекрасному; но вы кончаете ученье такъ молоды, что зародышъ прекрас-наго еще не успѣлъ окрѣпнуть на столько, чтобы могъ устоять противъ всѣхъ житей-скихъ бурь. Вотъ почему мы жаль вѣсъ! Вы есть маленькие свѣтильники среди громаднаго пространства тѣмы. Я вѣсъ называю свѣтильникомъ, знаете, почему? „ученье свѣтъ, неученье тьма“. Въ нашемъ Оптинскомъ обществѣ болѣе такихъ людей, кото-рые не учились, и очень мало такихъ, кото-рые учились. Учившіеся среди не учивших-ся—какъ свѣтильники среди тѣмы. Малый свѣтильникъ среди громаднаго пространства тѣмы можетъ погаснуть отъ легкого движе-нія воздуха,—тогда останется одна тьма. Я боюсь, чтобы и вы, маленькие свѣтильники, не погасли среди окружающаго васъ негра-мотнаго народа; тогда все это схѣшается и выйдетъ масса неграмотнаго, необразованнаго народа. Намъ горько будешь не увидѣть ни одного свѣтильника въ окружающей васъ тьмѣ. Мы тоже съ вами живемъ. И такъ, мои милые, на вѣсъ лежитъ теперь еще болѣе труда, чѣмъ былъ трудъ приготовлять уроки. Вы теперь будете жить, съ тѣми людьми, которые, вслѣдствіе своей неграмот-ности, своей необразованности, живутъ и по-ступаютъ иногда не такъ, какъ вы учены, но

вы должны твердо помнить, что хорошо, а что худо, и не поддаваться тем примѣрамъ, которые вамъ придется увидѣть у невежественныхъ людей. Вы знаете, что не хорошо дѣлать тѣ, которые съ госкрестьне или прадѣнье—какой-нибудь, вместо того, чтобы идти въ церковь молиться Богу, сидѣть или стоять артелями около лавокъ, а иногда и кабачковъ и говорить всякіе нустики. Вы знаете, что никому не хорошо идти пьяному по селу и кричать скверные слова, а у насъ такіе есть. Я это говорю не къ осужденію ихъ,—Богъ съ ними!—а чтобы напомнить вамъ, что вы можете встрѣтить Сурного. Но я думю, что вы сумѣете отличить дурное отъ хорошаго. На вѣсъ, дѣти, лежать теперь обязанность, не только не дѣлать того, что свойственно невежественному народу, но быть примѣромъ для другихъ ко всему лучшему. Конечно, вы не можете взіять на взрослыя, потому что взрослые не будутъ обращать на васъ вниманія; но съ вами вырастутъ ваши товарищи, которые не учились, вы сдѣлаетесь сами взрослыми, и вотъ на вашихъ-то неграмотныхъ товарищахъ вы должны вліять хорошими примерами жизни. Вы составите новое поколѣніе жителей уже не такихъ. Теперь есть еще и такие, которые не хотятъ учить своихъ дѣтей, по вы, будучи отцами, этого не сдѣлаете, потому что знаете пользу грамотности.

„Да благословитъ вѣсъ Богъ, милые дѣти, и укрѣпить совершиТЬ то, что предстоитъ вамъ въ жизни!

„А вамъ, которые нынѣ перешли въ послѣднее отдѣленіе послѣдняго класса, скажу чтобы вы были ко мнѣ внимательны также, какъ ваши предшественники. Вы должны быть примѣромъ къ младшимъ вашимъ товарищамъ.

„Прощайте дѣти!“

Затѣмъ учитель Васильевскій сказалъ слѣдующую рѣчу:

„Считаю привличнымъ и я, дѣти, обратиться къ вамъ съ немногими словами благопожеланія. И такъ, гдѣ вашихъ занятій, усиленныхъ трудовъ ученикъ грамотѣ прошелъ. Плоды этихъ трудовъ сейчасъ сдѣлались для васъ извѣстными. Многимъ они принесли радость, утѣшеніе, и всѣ тѣ убѣдились, что не даромъ же ежедневно, иногда не смотря на холода и недостатки пищи и одежды, ходили въ школу, просиживали по пяти часовъ въ день и опять возвращались домой, рѣдко тоже не сидѣли безъ дѣла. На многихъ изъ васъ во всемъ полноѣ оправдалась одна русская пословица: „безъ труда

нѣть плода“. Трудъ же ваниль убѣжался тѣмъ, что, за исключеніемъ не многихъ, вы переведены изъ слѣдующаго отдѣленія, гдѣ будете обучаться новому, будете совершенствоваться и развиваться, дабы въ послѣдствіи, по выходѣ изъ школы, сдѣлаться болѣе добрыми и умными людьми въ своей сторонѣ. Счастливцы! въ душѣ вашей теперь обитаетъ сознаніе въ своихъ силахъ, въ душѣ вашей обитаетъ радость, которую вы сегодня привнесете домой, гдѣ подъ кровомъ родительскимъ ее раздѣлите съ домашними, которые, глядя на васъ, будутъ радоваться, будутъ гордиться своимъ дѣтищемъ, будутъ утѣшаться, и, въ порывѣ этого чувства, можетъ быть, скажутъ: ай, Вася, ай, Ваня, молодецъ! Во сто кратъ счастливъ и блаженъ тотъ домъ, въ который явится сынъ, перешедший въ другое высшее отдѣленіе. Счастливы и мы, наставники ваши, счастливы тѣмъ, что заботы наши не прошли безъ пользы: мы видѣли, какъ многие изъ васъ развиваются, укрепляются и обогащаются познаніями. Это сознаніе для насъ есть самая лучшая награда за наши труды. Совѣтую вамъ дома помогать родителямъ въ работахъ, а въ свободное время играть и подкрепляться за лѣто свѣжими салами, дабы осенью опять приняться за грамоту. А вы, которые остались въ тѣхъ же отдѣленіяхъ, не печальтесь много: вы молоды, время еще для васъ не ушло; займитесь полезнѣе, не пропускайте уроковъ и дѣло пойдетъ исправно.

„Обращаюсь къ вамъ дѣти! Вы кончили курсъ обучения: вы изучали Законъ Божій, научающій, повелѣвающій вамъ жить честно и справедливо, не дѣлать зла никому, вы обогатились многими познаніями, которые помогутъ вамъ сдѣлаться умнѣе. Однимъ словомъ, вы выходите изъ школы со всѣми задатками добра и правды, которымъ наставники ваши старались пріучить васъ. Позаботьтесь же не забыть всего, чему вы учились; совершенствуйтесь сами, а для этого берите иногда изъ школы книги и читайте. „Грамотѣ учиться, впередъ пригодится“,—читали вы въ „Родномъ Словѣ“. Мы, воспитатели ваши, можетъ быть услышимъ когданибудь о вашей жизни и конечно съ радостью будемъ принимать всякое извѣстіе, которое покажеть, что вы крѣпко держитесь правды и добра. Не дай Богъ, чтобы послѣ пятилѣтнаго вашего учения, намъ пришлось услышать о васъ чтонибудь не доброе, не хорошее. Не стыдите же себя и школу—берегитесь зла и крѣпче держитесь добра“.

Служебная дѣятельность полицейскихъ урядниковъ Олонецкой губерніи. 1) Уряд-

никъ 6 уч., 1 ст., Каргопольского уѣзда, Докучаевъ, узнавъ по частнымъ слухамъ, что на полечѣ деревни Мерцихинской лежитъ неубранный трупъ пади коровы съ содраною шкурой, тотчасъ же принялъ мѣры къ разысканию хозяина павшаго животнаго, и обнаружилъ виною отставнаго рядового С. У., распорядился обѣ уборки трупа; а между тѣмъ составилъ о семъ протоколъ, который приставомъ переданъ мировому судью.

2) Полицейский урядникъ 7 уч., того же стана и уѣзда, Богдановъ, при поѣздкѣ 24 июня почтныхъ карауловъ въ деревняхъ Гавриловской и Киселевской, замѣтилъ не исполненіе этихъ обязанностей со стороны крестьянъ Н. К. и С. Р., о чёмъ составилъ протоколъ, который переданъ приставомъ мировому судью.

3) Полицейский урядникъ 3 уч., 2 ст., того же уѣзда, Анфимовъ, замѣтивъ похищеніе лѣса у моста по дорогѣ Архангельского почтоваго тракта, предполагавшагося на исправление другихъ мостовъ, произвелъ дослѣдженіе, по которому оказалось, что лѣсъ похищенъ на свои надобности крестьяниномъ Волосовскаго общества, дер. Копомхиной К. Ч. Составленный о семъ протоколъ приставомъ переданъ мировому судью.

4) Полицейский урядникъ 6 уч., 2 ст., Платунинъ, въ дер. Степановской замѣтилъ крестьянина дер. Захаровской Е. Н., производящаго продажу постнаго масла и шпена уменьшенною мѣрою и не клеймившаго безмѣномъ, отобралъ у него мѣрку и безмѣръ, оказавшіеся не вѣрными и составленный по сему дѣлу протоколъ чрезъ пристава переданъ мировому судью.

5) Полицейский урядникъ 2 уч., 2 ст., Анфимовъ, получивъ словесное заявленіе сотскаго Плесскаго общества о грабежѣ въ ночь на 22 мая у спавшаго въ пьяномъ видѣ на дорогѣ крестьянина Ивана Харина разнаго платы, по подозрѣнію крестьянами Плесскаго общества И. О. и С. П., тотчасъ же отправился туда и распросилъ о происшествіи этомъ, дозналъ, что все платы Харина, кроме сапоговъ, уже найдено въ стоянѣ дороги и отдано женѣ Харина; сапоги же, стоящіе 5 р., принесъ тотъ же обвиняемый О., объяснившій, что какъ къ нему попали сапоги Харина онъ не знаетъ, потому что былъ пьянъ.

6) Урядникъ 3 уч., 2 ст., Анфимовъ, 1 июня, получивъ словесное заявленіе крестьянина дер. Мартемьяновой Савельи Крехалевъ, о покражѣ у него изъ вѣтринной мельницы, посредствомъ подобраннаго ключа, 3 четвериковъ ржи и около 4 пудовъ муки, стоявшихъ всего 7 р., производилъ по сему дѣлу дознаніе, причемъ нашелъ рожь въ

тумъ крестьянина одной деревни И. И. и возвратилъ хозяину Крехалеву. И. въ кражѣ несознался. Составленный о семъ протоколъ приставомъ переданъ судебному следователю.

### Торговые цѣны въ г. Петрозаводскѣ.

Съ 26-ю іюля по 12-е августа 1879 г.

Въ частной торго лі: ракаи муки куль 9-ти-пудового вѣса 8 р. 9 р. крупъ измѣнныхъ 10-ти-пудового вѣса 14 р.—18 р., гречневыхъ 8-ми-пудового вѣса 11 р.—12 р., пудъ мяса сѣжаго 3 р. 60 к.—4 р. 80 к., ведро кина вѣтъ оптомъ 4 р. 40 к.—7 р.

### Происшествія въ г. Петрозаводскѣ.

Въ ночь на 31-ю полѣ иль дѣдника, при домѣ мѣщанина Андрея Рыбакова, со взломомъ въ дверяхъ замка, похищено неизвѣстно сколько, разныхъ съѣстныхъ принадѣлостей на 8 р. Производится дознаніе.

### Происшествія по губерніи.

**Пожаръ.**—Въ ночь на 29 іюня, въ г. Каргополь, отъ усиленной тонки печи, сгорѣла баня куница Крехалева.

**Скоропостижно-умершіе:**—1) іюня 26, въ Кенозерскомъ погосте, Каргопольского уѣзда, крестьянинъ Пудожского уѣзда, Водлозерской волости, дер. Канза-наполка, Никита Филатовъ.

2) іюня 28, Петрозаводского уѣзда, Кондопожской волости, въ дер. Тавой-Горѣ, настукъ Харитоновъ.

3) іюля 5, Лодейнопольского уѣзда, въ сел. Вознесеніе, крестьянинъ Повѣпѣцкаго уѣзда Марковъ, 54 лѣтъ.

4) іюля 4, въ г. Петрозаводскѣ, мѣщанинъ Устиновъ, 32 лѣтъ.

5) іюля 9, въ г. Олонецѣ, финляндскій урожденецъ Ларіоновъ.

**Утонувшіе:**—1) іюля 19, крестьянинъ Вытегорского уѣзда, Кондупшской волости, дер. Попизовъ, Бараевъ, при переходѣ чрезъ рѣку Лему, верхомъ на лошади, упавши въ воду.

2) іюля 21, Пудожского уѣзда, Колодозерской волости, въ рѣчкѣ Салмѣ, крестьянская девочка дер. Салмы Дарья Нестерова.

3) іюня 23, Вытегорского уѣзда, Никулинской волости, въ ручью Повѣдручь, крестьянинъ дер. Спициной Титковъ, 56 лѣтъ.

4) іюня 24, Олонецкаго уѣзда, Ведлозерской волости, въ дер. Койву-Сельги, крестьянинъ дер. Койву-Сельги Петровъ.

5) іюня 27, въ Лодейнопольскомъ уѣзде, въ рѣкѣ Свири, крестьянинъ Оштинской волости Еремкинъ, упавший въ воду при спускѣ съ судна на баркасъ.

6) іюня 27, Петрозаводского уѣзда, Шелтозерско-Бережной волости, въ дер. Каллюнкѣ, трехлѣтний мѣщанский сынъ Анина Прокопьева, пачайко упавший въ иму, наполненную водою.

7) іюня 27, Лодейнопольского уѣзда, въ Онежскомъ каналѣ, сынъ крестьянина Вытегорского уѣзда Андрей Юрковъ, 16 лѣтъ, лѣшившій по бечевнику верхомъ на лошади и вмѣстѣ съ нею упавший въ воду.

8) іюля 2, Петрозаводского уѣзда, въ озерѣ Ноловийскомъ, сынъ чиновника Михаила Судбинина, 9 лѣтъ.

**Подкидыши.**—28 іюня, въ г. Каргополѣ, къ отставному радовому Федору Иванову неизвѣстно сколько подкинутъ только что рожденный младенецъ женского пола.

**Грабежъ.**—Ночью 30 іюня, въ г. Петрозаводскѣ, на Слободской улицѣ, по заявлению крестьянина Гришкина, напали на него трое мѣщанъ, нанесли побои и вытащили изъ кармана денегъ 10 р.

**Кражи.**—2 іюля, въ Каргопольскомъ уѣзде, изъ кельи управляющаго Александро-Ошевенскимъ монастыремъ, іеромонаха Евфимія, похищено денегъ 207 р. 61 к., въ чемъ обвиняется одинъ изъ послушниковъ.

— Въ ночь на 26 іюня, въ г. Каргополѣ, изъ квартиры мѣщанина Хромулина, похищено, со взломомъ замка, денегъ 70 р. Въ кражѣ подозревается мѣщанинъ.

— 3 іюля, Петрозаводского уѣзда, въ дер. Лижмозерѣ, у куческаго сына Льва Власова неизвѣстно сколько похищено денегъ 50 р.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.)

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Верлинъ,** 27 іюля (8 августи). Сего дня, по случаю дня рождения Ея Величества Государыни Императрицы Всероссийской, въ церкви здѣшняго русскаго посольства отслужено было молебствіе, на которомъ присутствовали Его Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ, Великий Герцогъ Мекленбургскій и другія Царственныя Особы, а также члены посольства и многія лица здѣшней русской колоніи.

**Мадридъ,** 26 іюля (7 августи). Экиажъ, въ которомъ ѿѣхъ Король Алфонсъ, опрокинулся между Эскуріаломъ и Санть-Ільдефонсомъ, причемъ Король получилъ легкій ушибъ, а генералъ Энагве раненъ. Король и инфанты прибыли въ Санть-Ільдефонсо.

— 27 іюля (8 августи). По официальному сообщенію, Король Алфонсъ при изданіи изъ экиажа слегка вывихнуль себѣ правую руку, которая теперь уже выправлена. Принцессы не понесли никакихъ поврежденій, а генералъ Энагве вывихнуль себѣ сустависти руки.

**Сераево,** 28 іюля (9 августи). Вчера послѣ полуночи здѣсь вспыхнулъ пожаръ, который удалось потушить только сегодня въ 8 часовъ утра. Пожаръ свирѣствовалъ во внутренней части города. Весь торговый кварталъ уничтоженъ; сгорѣли также католическая церковь, нѣсколько мечетей и около тысячи домовъ. 20,000 человѣкъ остались безъ кровѣи. При тушеніи пожара пострадали трое солдатъ. Торговое положеніе Сераева уничтожено.

**Гастейнъ,** 28 іюля (9 августи). Сюда прибылъ Австрійскій Императоръ и тотчасъ по приѣздѣ сѣдалъ визитъ Германскому Императору. Послѣ получасовой бесѣды оба Императора отправились вмѣстѣ, въ коляскѣ, въ замокъ, где находится квартира Императора Вильгельма.

— 29 іюля (10 августи). Сего дня, въ 11 часовъ утра, Австрійскій Императоръ вѣхалъ отсюда. Вчерашній вечеръ оба Императора провели вмѣстѣ, а ишѣшии утромъ отдали другъ другу визиты, и при прощаніи обнялись и поцѣловались.

**Софія,** 29 іюля (10 августи). Вчера, въ субботу, сюда прибылъ Пертеффъ-ѣфенди, при-

вездій Болгарскому Князю берать, утверждающій его на престолѣ.

**Лондонъ,** 28 іюля (9 августа). „Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Симмы, отъ 9 августа: „Очищеніе Афганистана начадось, и какъ полагаютъ, будетъ окончено къ 1 сентября. Авглійскія войска направляются въ Пешинъ.“

**Сераево,** 28 іюля (9 августа). Въ теченіи пѣлаго дня принимались мѣры къ ограничению пожара; отдѣльные случаи возникновенія пожара были быстро прекращаемы. По распоряженію Герцога Виртембергскаго, учрежденъ всномогательный комитетъ для устройства временныхъ помѣщений для пострадавшихъ, снабженія ихъ съѣстными припасами и организаціи поднѣски. Австрійскій Императоръ изжертвовалъ въ пользу пострадавшихъ 10,000 гульденовъ.

**Вена,** 30 іюля (11 августа). Газетѣ «Polit. Cott.» передаютъ изъ Бѣлграда: „Сегодня послѣдовала ратификація окончательно установленныхъ границъ между Сербіей и Болгаріей, Сербіей и Турціей, равно какъ протокола по этому дѣлу и подробныхъ картъ.“

Той же газетѣ сообщаютъ изъ Константина: „Въ отвѣтѣ своемъ на заявленіе Сербіи по поводу вторженія албанцевъ, Порта оснаряиваетъ сдѣланныя въ сербской поть заявленія, называя ихъ преувеличенными и, мотивируя это вторженіе возбужденіемъ, вызваннымъ присоединеніемъ новыхъ частей территоріи къ Сербіи, слагаетъ съ себя всякую отвѣтственность“.

„Официально уверяютъ, что Порта не отклонила предъявленного Сербію требованія относительно вознагражденія за вторженіе арнаутовъ, но и не признала до сихъ поръ потребованной суммы“.

Изъ Лейпцигъ той же газетѣ телеграфируютъ: „Здѣшнія газеты заявляютъ, что переданное газетою «Times» извѣстіе о послѣдовавшемъ, будто бы, открытии греко-турецкихъ переговоровъ, лишено основанія. День открытия

конференціи еще не назначенъ. Порта сообщила представителямъ иностранныхъ державъ, что греческій вопросъ будетъ разрешенъ въ смыслѣ, соответствующемъ желаниямъ державъ“.

### БОЛГАРІЯ.—Разбойничество и враждебные отношенія грековъ къ болгарамъ.

Въ газету «Polit. Cott.» пишутъ изъ Шумлы, отъ 23 іюля: „Здѣсь вообще опасаются, что вслѣдствіе ухода русскихъ войскъ разбойничество приметъ большіе размѣры. Наиболѣе опасеній внушиаетъ шайка гайдуковъ, производящая свои хищничества въ окрестъ Шумлы. Она состоитъ изъ грековъ и магометанъ. Впрочемъ разбойничество въ Болгаріи существуетъ съ самыхъ давнихъ временъ; его не могъ уничтожить даже столь энергический администраторъ какъ Мидхатъ-паша. Подавить его тѣмъ труднѣе для болгарского правительства, что въ образованіи шаекъ принимаетъ весьма дѣятельное участіе греческій элементъ. Нельзя не придавать важнаго значенія тому факту, что греческое населеніе относится весьма враждебно къ болгарамъ, вслѣдствіе занимаемаго послѣдними господствующаго положенія. Въ то время какъ сасая богатая и интеллигентная часть этой національности обнаружила свое отвращеніе къ новому порядку, переходомъ въ греческое подданство, непредставлявшимъ никакихъ затрудненій, вслѣдствіе легкости, съ которой греческие консулы выдаютъ паспорты; греки, не обладающіе состояніемъ, выказали свою антипатію къ новому порядку вещей, переходомъ въ ряды недовольныхъ магометанъ и стараніями потисти общественный порядокъ и безопасность. Княжеское правительство вынуждено будетъ обратить свое вниманіе на подобныя странниыя отношенія грековъ къ болгарамъ и принять энергическія мѣры для пресечения зла. На дніахъ сюда ожидаются прибытія комиссій, составленной изъ высшихъ чиновниковъ, которой поручено приступить къ срѣтию крѣпостныхъ сооруженій. Для этихъ работъ предполагаютъ нанять 300 рабочихъ, которые произведутъ

ихъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ. Такъ какъ въ настоящее время затѣльная плата въ Болгаріи весьма высока, то правительство будетъ вынуждено привести большія жертвы. Трудно теперь сказать, въ состояніи ли будетъ Болгарія выполнить работы по срѣтию крѣпостей, не прибегая къ займу, тѣмъ болѣе, что эти работы потребуютъ около  $2\frac{1}{2}$  миллионовъ расхода, государственное же казначейство въ настоящее время не изобилуетъ денежными средствами“.

### Справочный Указатель.

#### Прѣѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

26 іюля, изъ Петербурга: товарищъ предсѣдат. окружн. суда Случевскій, студентъ Гедевскій; изъ уѣзда: чиновникъ Гедевскій, инспекторъ врачи отдѣленія Игельбергъ. 27-го, изъ уѣзда: врачъ Сусловъ. 27-го, изъ Петербурга: поруч. Мухинъ, слѣдователь Аменицкій; изъ уѣзда: производитель работъ Шаттило, горн. инж. Александровъ. 30-го, изъ Петербурга: титул. совѣт. Евстегиевъ; изъ уѣзда: губ. архитекторъ Свяцкій; изъ Вытегры: слѣдователь Точинскій, студентъ Николаевскій. 31-го, изъ Олонца: слѣдователь Мегорскій; изъ Повѣнца: дѣйстv. ст. совѣт. Залѣвскій, акц. надз. Аврамовъ; изъ уѣзда: лѣсничій Турчановичъ.

#### Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

26 іюля, въ уѣздѣ: товарищъ прокурора Башинскій, таксаторъ Афонасовичъ. 27-го, въ Петербургъ: потом. поч. гражданъ Красильниковъ, дворянинъ Грановскій, товарищъ предсѣдателя окружн. суда Случевскій; въ Варшаву: лѣсничій Рудловскій; въ Кончезеро: горн. инженеръ Левицкій. 29-го, въ Новѣнецъ: землемѣръ Тепляковъ, слѣдователь Аменицкій, акц. надзир. Аврамовъ; въ уѣздѣ: лѣсничій Турчановичъ; въ Петербургъ: производитель работъ Сикорскій, врачъ Озерскій; за границу: гор. начальникъ Перловскій; въ Рыбинскъ: город. голова Пикинъ. 30-го, въ Олонецъ: чиновникъ особыхъ порученій каз. палаты Тимофеевъ; въ уѣздѣ: магистръ Европеусъ. 31-го, въ Петербургъ: горн. инж. Галдобынъ, ст. совѣт. Данилевскій; въ уѣздѣ: таксаторъ Афонасовичъ, производитель работъ Шаттило, топографъ Маланчиковъ; въ Каргополь, ветеринар. врачъ Сусловъ; въ Москву, чиновникъ Даріоновъ; въ уѣздѣ: гор. инженеръ Ревзевъ; въ Кончезеро: производитель креп. работъ Горюновъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 8-го августа 1879 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.